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Kleine Anfrage
des Abg. Dennis Birnstock FDP/DVP

und

Antwort
des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport 

FSJ Sport und Schule im Landkreis Esslingen

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.  Wie viele Freiwillige des FSJ Sport und Schule wurden in den vergangenen fünf 
Jahren an Schulen im Landkreis Esslingen eingesetzt (bitte aufgeführt in absolu-
ten und prozentualen Anteilen nach Schularten und Schuljahren)?

2.  An welchen Schulen im Landkreis Esslingen wurden die Freiwilligen des FSJ 
Sport und Schule gezielt zur Entlastung der Lehrkräfte eingesetzt?

3.  Nach welchen Kriterien werden die Einsätze der Freiweilligen des Programms 
FSJ Sport und Schule an Schulen evaluiert?

4.  Welche Kriterien legt sie zugrunde, um die Entlastung der Lehrkräfte durch 
Freiwillige des Programms FSJ Sport und Schule zu messen?

5.  Wie viele Schulen des Landkreises Esslingen haben in welchem Umfang erklärt, 
dass sie eine Entlastung der Lehrkräfte und eine Verbesserung der Lernprozes-
se erfuhren (bitte unter Angabe, wie beides dargestellt wurde [Gefühl, Bericht, 
qualitative oder quantitative Erhebung empirisch-wissenschaftlicher Art])?

6.  Wie werden Schulen, Lehrkräfte und Freiwillige des Programms FSJ Sport und 
Schule nach dem Einsatzende nach dem Erfolg für Lernprozesse und Lehrkräf-
teentlastung befragt und die Ergebnisse nach wissenschaftlichen Grundsätzen 
evaluiert?

7.  Wie bewertet sie die Diskrepanz zwischen den Aussagen in den eigenen Bro-
schüren zur Zielsetzung für das FSJ Sport und Schule (Persönlichkeitsentwick-
lung, Interesse wecken für Berufe mit sozialer Ausrichtung, Einblick in die Ar-
beitswelt) im Hinblick auf die Aussagen in der Antwort zur Großen Anfrage 
Drucksache 17/5548 (Seite 6) nach welcher u. a. die Entlastung von Lehrkräften 
durch Teilnehmer des FSJ Sport und Schule Ziel ist?
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 8.  Wie viele Freiwillige des Programms FSJ Sport und Schule wurden seit 2020 
im Landkreis Esslingen nachträglich evaluiert oder nach den Eindrücken zu 
ihrem Einsatz befragt?

 9.  Welche Studien liegen für den Landkreis Esslingen und das Land Baden-Würt-
temberg vor, die einen empirischen Nachweis über die Kausalität des Einsatzes 
von Freiwilligen des Programms FSJ Sport und Schule und der Entlastung des 
Lehrpersonals sowie die Lernerfolge von benachteiligten Gruppen liefern (hier 
bitte nach Vorhandensein auf Landes- bzw. Landkreisebene aufführen)?

10.  Inwieweit sind die Freiwilligen des Programms FSJ Sport und Schule in den 
Grundschulen als fester Bestandteil der Sicherstellung des Anspruchs auf 
Ganztagesbetreuung eingeplant?

29.2.2024

Birnstock FDP/DVP

B e g r ü n d u n g

Das Kultusministerium hat in seinen Ausführungen zur Großen Anfrage Drucksa-
che 17/5548 geantwortet, dass Freiwillige des Programms FSJ Sport und Schule 
neben der Verbesserung der Lernprozesse und Lernerfolge auch zur Entlastung der 
Lehrkräfte eingesetzt werden. Diese Aussagen stehen nach Ansicht des Fragestel-
lers in einem Widerspruch zu den Aussagen der Landesregierung zum FSJ Sport 
und Schule und werfen weitere Fragen zum Programm des FSJ Sport und Schule 
auf. Dies soll mit Blick auf den Landkreis Esslingen näher beleuchtet werden.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 14. März 2024 Nr. KMZ-0141.5-17/25/3 beantwortet das Mi-
nisterium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

1.  Wie viele Freiwillige des FSJ Sport und Schule wurden in den vergangenen fünf 
Jahren an Schulen im Landkreis Esslingen eingesetzt (bitte aufgeführt in absolu-
ten und prozentualen Anteilen nach Schularten und Schuljahren)?

Das Freiwilligendienstformat FSJ Sport und Schule besteht seit dem Schuljahr 
2013/2014. Träger dieses Freiwilligendienstes ist die Baden-Württembergische 
Sportjugend (BWSJ) im Landessportverband Baden-Württemberg. Einsatzstelle 
der Freiwilligen ist jeweils ein Sportverein, der mit einer oder mehreren Grund-
schulen kooperiert. Dabei sind die Freiwilligen zu rund 70 Prozent ihrer Arbeits-
zeit an Grundschulen und zu rund 30 Prozent an ihrer Einsatzstelle im Einsatz. 

In den vergangenen fünf Jahren entwickelten sich die Zahlen wie folgt:

Jahrgang
Gesamtstellenzahl

FSJ Sport und Schule
in BW

Freiwillige
FSJ Sport und Schule 

im LK Esslingen
(absolut)

Freiwillige
FSJ Sport und Schule 

im LK Esslingen
(prozentual)

2019/2020 175 7 4,0 %
2020/2021 200 9 4,5 %
2021/2022 200 11 5,5 %
2022/2023 210 13 6,2 %
2023/2024 210 10 4,8 %
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2.  An welchen Schulen im Landkreis Esslingen wurden die Freiwilligen des FSJ 
Sport und Schule gezielt zur Entlastung der Lehrkräfte eingesetzt?

4.  Welche Kriterien legt sie zugrunde, um die Entlastung der Lehrkräfte durch 
Freiwillige des Programms FSJ Sport und Schule zu messen?

5.  Wie viele Schulen des Landkreises Esslingen haben in welchem Umfang erklärt, 
dass sie eine Entlastung der Lehrkräfte und eine Verbesserung der Lernprozes-
se erfuhren (bitte unter Angabe, wie beides dargestellt wurde [Gefühl, Bericht, 
qualitative oder quantitative Erhebung empirisch-wissenschaftlicher Art])?

6.  Wie werden Schulen, Lehrkräfte und Freiwillige des Programms FSJ Sport und 
Schule nach dem Einsatzende nach dem Erfolg für Lernprozesse und Lehrkräf-
teentlastung befragt und die Ergebnisse nach wissenschaftlichen Grundsätzen 
evaluiert?

9.  Welche Studien liegen für den Landkreis Esslingen und das Land Baden-Würt-
temberg vor, die einen empirischen Nachweis über die Kausalität des Einsatzes 
von Freiwilligen des Programms FSJ Sport und Schule und der Entlastung des 
Lehrpersonals sowie die Lernerfolge von benachteiligten Gruppen liefern (hier 
bitte nach Vorhandensein auf Landes- bzw. Landkreisebene aufführen)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 2, 4, 5, 6 und 9 gemeinsam 
beantwortet. 

Das FSJ Sport und Schule ist ein Bildungs- und Orientierungsjahr, in dem sich 
die Freiwilligen selbst weiterentwickeln können. Die Ziele dieses Jahres beste-
hen darin, die Bereitschaft der Jugendlichen für ein freiwilliges gesellschaftliches 
Engagement und die Übernahme von Verantwortung zu fördern und ihnen in der 
Übergangsphase zwischen Schule und Beruf eine Orientierungs- und Entschei-
dungshilfe für ihren weiteren Lebensweg zu bieten. Deshalb ist es eine zentrale 
Aufgabe des FSJ Sport und Schule, den Jugendlichen soziale Kompetenzen und 
erste Einblicke in für sie interessante Berufsfelder zu vermitteln, ihnen erste Er-
fahrungen im Arbeitsalltag zu ermöglichen und sie durch gezielte Qualifizierungs-
maßnahmen in ihrer Entwicklung zu unterstützen. Mit ihrem Engagement tragen 
die Freiwilligen auch dazu bei, Bewegung, Spiel und Sport in Grundschulen und 
die Kooperationen zwischen Schulen und Sportvereinen auszubauen.

Freiwillige des Formats FSJ Sport und Schule werden nicht gezielt an Schulen zur 
Entlastung der Lehrkräfte eingesetzt. Insbesondere bleibt der reguläre Sportun-
terricht nach Kontingentstundentafel an den kooperierenden Grundschulen immer 
originäre Aufgabe von Lehrkräften. 

3.  Nach welchen Kriterien werden die Einsätze der Freiwilligen des Programms 
FSJ Sport und Schule an Schulen evaluiert?

Das Programm FSJ Sport und Schule wurde im Jahr 2016 für die Jahrgänge 
2013/2014 und 2014/2015 evaluiert. Befragt wurden die teilnehmenden Schulen, 
Vereine und die Freiwilligen selbst. Es wurden insbesondere die Tätigkeiten der 
Freiwilligen in Schule und Verein, die Zufriedenheit bezüglich dieser Tätigkeiten 
sowie der Akteure untereinander und die Effekte, die durch das FSJ Sport und 
Schule entstanden sind, abgefragt. 

7.  Wie bewertet sie die Diskrepanz zwischen den Aussagen in den eigenen Bro-
schüren zur Zielsetzung für das FSJ Sport und Schule (Persönlichkeitsentwick-
lung, Interesse wecken für Berufe mit sozialer Ausrichtung, Einblick in die Ar-
beitswelt) im Hinblick auf die Aussagen in der Antwort zur Großen Anfrage 
Drucksache 17/5548 (Seite 6) nach welcher u. a. die Entlastung von Lehrkräften 
durch Teilnehmer des FSJ Sport und Schule Ziel ist?

Auf Seite 16 der Drucksache 17/5548 wird das Format FSJ Schule mit pädago-
gischem Schwerpunkt thematisiert und nicht das Format FSJ Sport und Schule. 
Insofern kann hier keine Diskrepanz festgestellt werden.
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8.  Wie viele Freiwillige des Programms FSJ Sport und Schule wurden seit 2020 im 
Landkreis Esslingen nachträglich evaluiert oder nach den Eindrücken zu ihrem 
Einsatz befragt?

Die Freiwilligen des Formats FSJ Sport und Schule werden während des Freiwil-
ligendienstes von der BWSJ in Einführungs-, Zwischen- und Abschlussseminaren 
sowie bei Einsatzstellenbesuchen fortlaufend betreut und beraten. Eine nachträgli-
che Evaluation ist im Format FSJ Sport und Schule nicht vorgesehen.  

10.  Inwieweit sind die Freiwilligen des Programms FSJ Sport und Schule in den 
Grundschulen als fester Bestandteil der Sicherstellung des Anspruchs auf 
Ganztagesbetreuung eingeplant?

Der Einsatz von Freiwilligen des Formats FSJ Sport und Schule kann den Ausbau 
von Bewegungs-, Spiel- und Sportangeboten im Rahmen der Ganztagsbetreuung 
unterstützen. 

Schopper
Ministerin für Kultus,
Jugend und Sport


